　　　Ch2數學科 題目卷(詳解)          

1、 是非題：每格2分，共10分
1. ( ○ )角柱所有側面的邊都一樣長，稱為角柱的柱高，角柱的柱高和兩個底面互相垂直。 
2. ( ╳ )下圖是一個圓柱，粗黑線為圓柱的柱高，圓柱的柱高和兩個底面互相平行。

[image: image1.emf] 


解析：圓柱的柱高和兩個底面互相垂直。
3. ( ○ )正方體和長方體的任一個面，都和相對的面互相平行。
解析：相對的面互相平行，相鄰的面互相垂直。
4. ( ○ )正方體和長方體的任一個面，都和相鄰的面互相垂直。 
解析：相對的面互相平行，相鄰的面互相垂直。
5. ( ○  )長方體共有　3　組互相平行的面。 
解析：上下一組，左右一組，前後一組，共　3　組互相平行的面。
2、 選擇題：每格2分，共34分
1. ( eq \o(○,２)  )下面展開圖摺成立體形體後，表面積是　640　平方公分，A　是多少公分？
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eq \o(○,１)　20　公分　eq \o(○,２)　17　公分　eq \o(○,３)　14　公分　eq \o(○,４)　10　公分。
解析：（4＋12）×6÷2×2＝96
640－96＝544
544÷（4＋10＋12＋6）＝17
2. ( eq \o(○,３) )有一個圓柱的表面積是　477.28　平方公分，底面半徑是　4　公分，柱高大約是幾公分？　eq \o(○,１)大約　9　公分　eq \o(○,２)大約　12　公分　eq \o(○,３)大約　15　公分　eq \o(○,４)大約　18　公分。
解析：4×4×3.14×2＝100.48
側面面積：477.28－100.48＝376.8
4×2×3.14＝25.12

376.8÷25.12＝15

3. ( eq \o(○,１))一個圓柱的半徑和柱高都變為原來的　5　倍時，體積會變成原來的幾倍？　eq \o(○,１)　125　倍　eq \o(○,２)　25　倍　eq \o(○,３)　5　倍　eq \o(○,４)　1　倍。
解析：圓柱的體積＝半徑×半徑×3.14×柱高，所以當半徑和柱高都變為原來的　5　倍時，體積會變成原來的　5×5×5＝125　倍。
4. ( eq \o(○,４) )下面形體的體積大約是多少立方公分？
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eq \o(○,１)大約　980.4　立方公分　eq \o(○,２)大約　1130.4　立方公分　eq \o(○,３)大約　2458.6　立方公分　eq \o(○,４)大約　2637.6　立方公分。
解析：360°－108°＝252°，252°÷360°＝
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10×10×3.14×
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×12＝2637.6
5. ( eq \o(○,４))將　64　塊邊長　2　公分的小正方體堆砌成邊長　8　公分的實心大正方體，如下圖。若拿掉圖中　8　塊灰色小正方體，剩下形體的表面積是多少平方公分？

[image: image6.emf] 


eq \o(○,１)　184　平方公分　eq \o(○,２)　248　平方公分　eq \o(○,３)　386　平方公分　eq \o(○,４)　400　平方公分。（仿基測）
答案：
解析：2×2＝4……一個小正方形的面積
4×（4×4）＝64……大正方體一個面的表面積
64×6＝384……大正方體　6　個面的表面積
384－（4×12）＋（4×16）＝400
6. ( eq \o(○,１) )將　27　塊邊長　1　公分的小正方體堆砌成邊長　3　公分的實心大正方體，如下圖。若拿掉圖中　3　塊灰色小正方體，則新形體的表面積是多少平方公分？
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eq \o(○,１)　58　平方公分　eq \o(○,２)　72　平方公分　eq \o(○,３)　96　平方公分　eq \o(○,４)　108　平方公分。（仿基測）
答案：
解析：1×1＝1……一個小正方形的面積
1×（3×3）＝9……大正方體一個面的表面積
9×6＝54……大正方體　6　個面的表面積
54－（1×5）＋（1×9）＝58
7. ( eq \o(○,４) )有一長、寬、高分別是　25、20、40　公分的長方體，將表面塗上油漆之後，切割成等大且最大的小正方體，只有一面塗有油漆的正方體有幾個？　eq \o(○,１)　36　個　eq \o(○,２)　48　個　eq \o(○,３)　60　個　eq \o(○,４)　72　個。
答案：
解析：25、20、40　的最大公因數是　5
25÷5＝5
20÷5＝4
40÷5＝8
上下兩面：（5－2）×（4－2）＝6
各有　6　個小正方體一面塗色
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左右兩面：（4－2）×（8－2）＝12
各有　12　個小正方體一面塗色
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前後兩面：（5－2）×（8－2）＝18
各有　18　個小正方體一面塗色
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因此全部有　6×2＋12×2＋18×2＝72
8. (   )有一個底面為梯形的甲柱體，底面梯形的上底是　3　公分、下底是　6　公分、高是　2　公分，柱高是　5　公分。下列底面同為梯形的柱體中，哪一個的體積是甲柱體的　4　倍？　eq \o(○,１)底面梯形的上底　3　公分、下底　4　公分、高　4　公分，柱高　5　公分　eq \o(○,２)底面梯形的上底　3　公分、下底　6　公分、高　4　公分，柱高　5　公分　eq \o(○,３)底面梯形的上底　6　公分、下底　3　公分、高　4　公分，柱高　5　公分　eq \o(○,４)底面梯形的上底　6　公分、下底　12　公分、高　4　公分，柱高　5　公分。（仿　TASA　試題）
答案：eq \o(○,４)
解析：柱高相同時，底面積是幾倍，體積就是幾倍。
（3＋6）×2÷2＝9，9×4＝36
eq \o(○,１)（3＋4）×4÷2＝14
eq \o(○,２)（3＋6）×4÷2＝18
eq \o(○,３)（6＋3）×4÷2＝18
eq \o(○,４)（6＋12）×4÷2＝36
9. ( eq \o(○,３))有一個體積為　343　立方公分的正方體，求此正方體的表面積是多少平方公分？　eq \o(○,１)　144　平方公分　eq \o(○,２)　192　平方公分　eq \o(○,３)　294　平方公分　eq \o(○,４)　343　平方公分。（仿基測）
答案：
解析：
	7
	343

	7
	49

	
	
	7


正方體邊長是　7　公分

7×7×6＝294
10. ( eq \o(○,３))小宇用　1800　個邊長為　1　公分且大小相同的實心正方體小木塊，緊密地疊成一個最大的實心正方體，疊完後剩下的小木塊體積和是多少立方公分？　eq \o(○,１)　0　立方公分　eq \o(○,２)　56　立方公分　eq \o(○,３)　72　立方公分　eq \o(○,４)　669　立方公分。（仿基測）
答案：
解析：10×10×10＝1000
11×11×11＝1331
12×12×12＝1728
13×13×13＝2197（超過）

1　個正方體小木塊體積是　1　立方公分
1800－1728＝72
11. ( eq \o(○,１))小宙用　1000　個邊長為　1　公分且大小相同的實心正方體小木塊，緊密地疊成一個最大的實心正方體，疊完後剩下的小木塊體積和是多少立方公分？　eq \o(○,１)　0　立方公分　eq \o(○,２)　56　立方公分　eq \o(○,３)　169　立方公分　eq \o(○,４)　500　立方公分。（仿基測）
答案：
解析：10×10×10＝1000
1000－1000＝0
12. ( eq \o(○,２) )小米用　1500　個邊長為　1　公分且大小相同的實心正方體小木塊，緊密地疊成一個最大的實心正方體，疊成的實心正方體表面積是多少平方公分？　eq \o(○,１)　0　平方公分　eq \o(○,２)　726　平方公分　eq \o(○,３)　1331　平方公分　eq \o(○,４)　1500　平方公分。（仿基測）
答案：
解析：10×10×10＝1000
11×11×11＝1331
12×12×12＝1728（超過）
11×11×6＝726
13. ( eq \o(○,１)  )將　500　毫升的水倒入內部長　10　公分、寬　10　公分、高　5　公分的長方體空盒子，水面會距離盒口幾公分？
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eq \o(○,１)　0　公分　eq \o(○,２)　1　公分　eq \o(○,３)　2　公分　eq \o(○,４)　3　公分。（仿　　TASA　試題）
答案：
解析：500　毫升＝500　立方公分
500÷（10×10）＝5，5－5＝0
14. ( eq \o(○,１)  )有甲、乙、丙三個大小相同的圓柱杯子，杯深　20　公分，且各裝有　15　公分高的水，如圖一。將大小相同的彈珠丟入三個杯子中（甲杯　2　顆，乙杯　4　顆，丙杯　6　顆），結果甲杯的水位上升到　18　公分，乙、丙兩杯水滿溢出來，如圖二。乙杯溢出的水量是丙杯溢出的幾倍？
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eq \o(○,１)　0.25　倍　eq \o(○,２)　0.5　倍　eq \o(○,３)　1　倍　eq \o(○,４)　2　倍。（仿基測）
答案：
解析：1　顆彈珠上升高度：（18－15）÷2＝1.5
4　顆彈珠上升高度：1.5×4＝6
6　顆彈珠上升高度：1.5×6＝9
乙杯溢出：15＋6－20＝1（公分）
丙杯溢出：15＋9－20＝4（公分）
底面積相等，1÷4＝0.25
15. ( eq \o(○,２) )水平桌面上有甲、乙兩個高度相等的圓柱體容器，如下圖，內部底面積分別是　80　平方公分和　100　平方公分，且甲容器裝滿水，乙容器是空的。若將甲中的水全部倒入乙中，乙的水位高度比原先甲的水位高度低了　6　公分，甲的容積是多少立方公分？

[image: image14.emf] 
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eq \o(○,１)　1280　立方公分　eq \o(○,２)　2400　立方公分　eq \o(○,３)　3200　立方公分　eq \o(○,４)　4000　立方公分。（仿基測）
答案：
解析：假設甲容器的柱高為　H
80×H＝100×（H－6）
H＝30
80×30＝2400
16. ( eq \o(○,４)  )下面柱體的兩底面為全等的五邊形，側面均為與兩底面垂直的長方形，此柱體體積是多少立方公分？
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eq \o(○,１)　684　立方公分　eq \o(○,２)　732　立方公分　eq \o(○,３)　846　立方公分　eq \o(○,４)　984　立方公分。（仿基測）
答案：
解析：8－5＝3，11－7＝4
11×8－（3×4÷2）＝82
82×12＝984
17. ( eq \o(○,３) )下圖是一個表面積　1008　平方公分的三角柱，這個三角柱的體積是幾立方公分？
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eq \o(○,１)　840　立方公分　eq \o(○,２)　1280　立方公分　eq \o(○,３)　1680　立方公分　eq \o(○,４)　1890　立方公分。
答案：
解析：底面的總面積：14×12÷2×2＝168
側面的總面積：1008－168＝840
柱高：840÷（13＋14＋15）＝20
體積：14×12÷2×20＝1680
3、 填充題：每格2分，共10分
1. 有一個底面為梯形的四角柱，體積是　140　立方公分，柱高是　5　公分，已知底面梯形的上底是　4　公分，下底是　10　公分，底面梯形的高是（　　　　）公分。
答案：4
解析：140÷5＝28
28×2÷（4＋10）＝4
2. 有一個三角柱的體積是　120　立方公尺。
(１)若柱高是　6　公尺，底面積是（　　　　）平方公尺。
(２)若底面積是　50　平方公尺，柱高是（　　　　）公尺。
(３)若柱高是　8　公尺，底面三角形的高也是　8　公尺，底面三角形的底是（　　　　）公尺。
答案：(１)　20；(２)　2.4；(３)　3.75
解析：(１)　120÷6＝20；(２)　120÷50＝2.4；(３)　120÷8×2÷8＝3.75
3. 一個長方體長　25　公分、寬　14　公分、高　9　公分，把它切成兩個全等的長方體，這兩個長方體表面積的和最大是（　　　　）平方公分。
答案：2102
解析：一個長方體平分切成　2　個長方體，表面積的和要最大，切割方式就必須保留長邊和第二長邊，把最短邊分割為二，因此把　9　公分平分成　4.5　公分即可，表面積的和＝（25×14＋25×4.5＋14×4.5）×2×2＝2102。
計算題：每格3分，共21分
1. 求下面展開圖摺成的形體表面積。
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答案：（5×8＋5×3＋8×3）×2＝158
答：158　平方公分
2. 有一個空心圓柱水泥管，如下圖，這個圓柱水泥管的體積大約是多少立方公尺？
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（單位：公尺）
答案：10÷2＝5
5×5×3.14×20＝1570
5－2＝3
3×3×3.14×20＝565.2
1570－565.2＝1004.8
答：大約　1004.8　立方公尺
解析：圓柱水泥管體積＝全部圓柱體積－空心圓柱體積
3. 求下面展開圖摺成的形體體積。

[image: image19.emf] 
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答案：62.8÷3.14＝20
20÷2＝10
10×10×3.14＝314
314×30＝9420
答：大約　9420　立方公分
解析：展開圖中，長方形的長＝底面圓周長，先算出底面的直徑，再算摺成的形體體積。
4. 求下面形體的體積。

[image: image20.emf] 
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答案：15－9＝6，120°÷360°＝
[image: image21.wmf]3
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15×15×3.14×
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－6×6×3.14×
[image: image23.wmf]3
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＝197.82
197.82×2＝395.64
答：大約　395.64　立方公分
5. 求下面形體的體積。
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答案：（10×2×2）×2＝80
2×2×2＝8
80－8＝72
答：72　立方公分
6. 下面立體形體的體積大約是幾立方公分？

[image: image25.wmf] 
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答案：30°÷360°＝
[image: image26.wmf]12
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6×6×3.14×
[image: image27.wmf]12
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×10＝94.2
答：大約　94.2　立方公分
解析：扇形面積占圓面積的
[image: image28.wmf]12
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，再乘以柱高。
7. 下面形體的體積大約是幾立方公分？

[image: image29.wmf] 
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答案：2×2×2＝8
6÷2＝3
3×3×3.14×5＝141.3
8＋141.3＝149.3
答：大約　149.3　立方公分
解析：形體的體積＝正方體體積＋圓柱體積
4、 應用題：每題4分，共25分
1. 展開圖甲和展開圖乙摺成柱體後，表面積相差多少平方公分？
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答案：甲：8×6÷2×2＝48
（8＋6＋10）×15＝360
48＋360＝408
乙：4×3÷2×2＝12
（3＋4＋5）×20＝240
12＋240＝252
408－252＝156
答：156　平方公分
2. 下面是一個底面為長方形的四角柱，體積是多少立方公分？

[image: image31.emf] 
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答案：5×4×6＝120
答：120　立方公分
3. 琪琪做了一個底面為星形的柱體蛋糕，蛋糕的底面積是　46　平方公分，柱高是　15　公分，蛋糕的體積是多少立方公分？

[image: image32.emf] 
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答案：46×15＝690
答：690　立方公分
4. 有一個四角柱的底面是梯形，梯形的兩底分別為　5　公分、9　公分，梯形的高為　7　公分，若這個四角柱的體積為　294　立方公分，柱高是多少公分？
答案：（5＋9）×7÷2＝49
294÷49＝6
答：6　公分
5. 有一個三角柱，底面三角形的底是　16　公分、高是　12　公分，柱高是　5　公分，體積是多少立方公分？
答案：16×12÷2＝96
96×5＝480

答：480　立方公分
6. 下圖是一個圓柱模型，高度是　50　公分，挖空部分是一個
[image: image33.wmf]4

1

圓柱，此模型的體積大約是多少立方公分？（仿　pilrs　試題）

[image: image34.emf] 
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答案：50÷2＝25
（25×25－18×18×
[image: image35.wmf]4

1

）×3.14＝1708.16
1708.16×50＝85408
答：大約　85408　立方公分
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